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Ghizdeiul (Lotus corniculalus L.) se întilneşte în flora spontană din aproape 
întreaga Europă (26), crescînd de la şes pînă în regiunea montană ( 1 500 m alt.); 
ca plantă de cultură are o vechime de peste 200 ani, cultivîndu-se singură sau în 
amestec cu diferite graminee perene. Ca plantă de nutreţ este apreciată pentru 
marea ei productivitate şi mal ales pentru adaptabilitatea el la condiţii variate 
de sol. 

Dată fiind importanţa practică a ghizdeiului şi marea varietate de staţiuni 
în care creşte planta, am considerat utilă abordarea studiului anatomic al acestei 
specii şi în ţara noastră, folosind pentru aceasta material provenit din mai multe 
staţiuni (incepînd din Delta Dunării pînă în regiunea montană). 

Prin cercetarea anatomică asupra speciei Lotus corniculalus L„ avem în vedere 
pe de o parte prezentarea în detaliu a structurii tuturor organelor vegetative, în 
lungul lor (evidenţiind astfel fenomenul simetriei longitudinale anatomice, urmă
rind trecerea de la structura primară la cea secundară, surprinzînd astfel unele 
momente ale procesului de histogeneză), iar pe de altă parte reliefarea variaţiilor 
de structură ale acestora în funcţie de staţiunea de provenienţă a materialului. 

REFERINŢE llSTORICE. Aşa cum am arătat şi cu altă ocazie (36), literatura 
referitoare la anatomia leguminoaselor este relativ bogată, în ultimii 10 ani fiind 
efectuate numeroase studii şi în ţara noastră, asupra speciilor de Trifolium, Ono
brychis, Coroni/Ja, Ononis, Oxytropis, Vicia, Lalhyrus, Cylisus, Melilolus (34, 35, 
36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43 şi literatura). Pentru lucrarea de faţă ne-au interesat 
mai ales lucrările efectuate asupra speciilor ce conţin în organele lor celule cu 
tanin şi care aparţin cu deosebire genurilor Coronilla (36, 37, 39, 40, 41) şi Ono
brychis (34, 35, 36, 38, 43). 

Date referitoare la diferite particularităţi histo-anatomice ale unuia sau altuia 
dintre organele vegetative de la Lotus cornicu'Jalus am întîlnit în diverse lucrări : 
unele se ocupă de Dicotiledonate în general (19, 28, 33), altele doar de Leguminoase 
(9, 14, 18, 22, 23, 25, 27, 50). Puţini sînt autorii care se ocupă în mod special de 
genul Lotus sau de tribul Loteae ; unii se ocupă de sistematica acestul gen sau 
a grupei Lotus corniculatus (între caracterele de bază luate în atenţie fiind şi alcă
tuirea ~pidermej): Bor sos (5, 6), Hansen (13), 2 e r to va (48, 49) şi U j he 1 y i 
(45); alţii studiază rădăcina de diferite vîrste (Mihai 1 o vs k ai a - 24), struc
tura frunzei la diferite specii (Schmidt - 31, Vui 11 e mi n - 47). Asupra epa
rat1.11ui sei;reto-excretpr {peri, celul~ t1:minjfer~. celule cristalifere) au lucrat Bac -



carini (1), Russel (29), Trecui (44), Borodine (4), Morvillez (25). 
Pe t i t (28) şi W a tari (SO), studiind ţesutul conductor la diferite Leguminoase sau 
Dicotiledonate în general. amintesc şi de unele specii de Lotus, subliniind prezenta 
a 3 fascicule vasculare în peţiol. Autori ca Cum bi e (9) şi Leu pin (18), ocu· 
pîndu-se de structura unor plante din fam. Leguminosae, amintesc în treacăt şi 
despre unele Loteae. Tratatele de sinteză asupra anatomiei Dicotiledonatelor (21, 
32) reiau informaţiile autorilor menţionaţi mai sus. 

O categorie specială de lucrări o constituie cele de anatomie ecologică, în 
care se prezintă structura organelor vegetative sub influenţa diferiţilor factori 
ecologici : altitudine (2, 3, 7), lumină ( 10, 17, 20, 30, 46), apă (7, 11, 20), sol (8) etc. 
Studii asemănătoare s-au făcut în ultimii ani şi la noi, în atenţie fiind luate unele 
specii de Melilotus•). Din cele de mai sus rezultă deci că există deja anumite 
informatii cu privire la structura organelor vegetative de la Lotus corniculatus, dar 
că acestea sint, cel mai adesea, disparate. 

MATERIAL ŞI METODA DE LUCRU 

Procedlnd ca şi tn cazul altor specii de leguminoase, în lucrarea de faţă 
prezentăm rezultatele cercetărilor noastre cu privire la histo-anatomia organelor 
vegetative de la Lotus corniculatus L., acordînd o ·atenţie deosebită raportului din
tre ţesuturile lignificate şi cele celulozice, în funcţie de care se poate aprecia 
valoarea furajeră a ghizdeiului. 

Materialul de studiu a fost recoltat (în stare de înflorire) din următoarele 
staţiuni şi localităţi : Crişan - Delta Dunării. rezervaţiile naturale Valea lui David 
şi Repedea - laşi, Sighet - Maraqiureş, Schitu - Rarău şi Piciorul Humăriei -
Ceahlău. Orqanele vegetative au fost fixate, conservate, secţionate, colorate etc. 
după procedeele utilizate de noi şi in alte lucrări. Rădăcina a fost secţionată cel 
puţin la 3 niveluri, începînd de fla bază pînă la virf. Tulpina a fost secţionată Ia 
4 niveluri: pedunculul inflorescenţei. un internod terminal, un internod mijlociu 
şi unul bazal. 1Frunza a fost secţionată atit la nivelul peţiolului (mijlocul acestuia), 
cit şi la mijlocul foliolei terminale, detaşînd totodată şi epiderma văzută de faţă, 
a~a cum am procedat şi atunci cînd ne-am ocupat de speciile de Onobrychys (34), 
Coronilla (37) şi Trifolium (42). Datele referitoare la numărul de celule epider
mice şi de stomate t>e unitate de suprafaţă sînt trecute în tabloul I. Desenele au 
fost făcute după imagini obtinute la microscopul L-Zeiss cu ajutorul oglinzii de 
proiecţie (Projektionszeichenspiegel) şi qrupate în 10 planşe (I-X). De asemenea, 
s-au făcut şi 12 microfotografii, pe care le-am grupat în alte 4 planşe (XI-XIV). 

REZULTATELE CERCETARII 

Rădăcina (PI. I, II, XI, XII) 

a) Provenienţa ,,Crişan - Delta Dunării" (Pl. I, II : c, XI : fig. 2-
3, XII : fig. 1-2). Rădăcina principală tînără all"'e o structură triarhă. 
Trecerea la structura secundară se fa.oe ide timpuriu, axul organului 
fiind ocupat de lemnul format iniţial. La o Tădăcină subţire, scoarţa este 

•1 Toma C. şi Buznea Aurora - Contribuţii Ia studiul anatomo-ecologic al 
speciilor Meli/otus a/bus Medik. şi Melilotus olficinalis (L.) Medik. I. Rădăcina şi 
tulpina. ln: .PEUCE" (Stud. şi comunic. de st. nat. Muz. .Delta Dunării" Tulcea, 
t. V, 1976); II. Frunza. ln: Stud. şi cercet. Muz. şt. nat. Piatra Neamţ, t. II, 1974. 
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încă persistentă, pe seama straturilOT ei interne difell."enţiindu-&! feloge
nul. Li:berul şi lemnul secundar alcătuiesc, fiecare, cite un inel. In libe
rul secundar se distinge o zonă i n te T n ă (formată înde.osebi din 
tuburi ciuruite şi celule anexe) şi una ex ternă, mult mai groasă 
(formată din celule de parenchim şi fibre sclerenchimatice, solitare sau 
grupatie cite 2-3 la un loc, cu pereţii foarte îngroşaţi dar nelignificKţi). 
Liberul este străbătut de dbeva (3-5) raze medulare+ late. In lemnul 
secundar calibrul vaselor descreşte spre cambiu, iar frecvenţa lorr pe 
unitate de suprafaţă creşte în aceeaşi .direcţie. Multe din celulele paren
chimului lemnos au pereţii uşor îngroşaţi şi li:gniificaţi, iar fibrele de 
lemn sînt asemănătoare celor din liber. 

La o rădăcină mai în vîrstă, deci mai groasă, în scoarţă se disting 
2-3 periderme {oare vor forma mai tîrziu un veritabil ritiJdom). Fibrele 
mecanice sînt, mai adesea, grupate în regiunea mijlocie a inelului libe
rian. Inelul lemnos ia o dezvoltare considerabilă, conţinînd numeroase 
vase, dispersate fără nici o ordine ; ele sînt solitare sau, mai adesea, 
grupate în lanţuri scurte, radiare, oblice sau tangenţiale. Libriformul 
predomină 1asrupra parenchimului lemnos. Axul rădăcinii este ocupat de 
\·ase şi parenchim lignificat. Numărul razelor care fragmentează inelul 
lemnos este considerabil crescut faţă de ni\'elul analizat anterfoir. La 
aceeaşi rădăcină, în treimea mijlocie, fibrele liberiene sînt ma'i frec-
vente şi grupate mai multe la un loc, fiind dispersate pînă în vecinăta
tea lemnului. Acesta din urmă ia o dezvoltare foarte mare, în el distin-
gîndu-se o :wnă inter~ă (cu vase mai mici) .şi alta externă (cu vase mai 
mari). Libriformul formează zone tangenţiale, care determină şi vasele 
să aibă o poziţie asemănătoare, adică în lanţuri tangenţiale scurte. Aceas
tă dispoziţie a vaselor creează impresia unOT „inele anuale". In realitate 
însă, deşi rădăcina cercetată are cîţiva ani, cu greu se pot distinge ine
lele anuale de lemn secundar. 

Intr--0 rădăcină foarte groasă, deci de mai mulţi ani, remarcăm o 
scoarţă secundară bine dezvoltată, cu 3-6 periderme subţiri ; celulele 
dintre zonele de sUJber rămîn vii, deci nu se poate vorbi de un ritidom 
reprezentat numai prin celule moarte. Ultimul felogen se formează deja 
pe seama liberului secundar, aşa incit între celulele ultimelor două 

periderme se disting şi fibre liberiene. Liberul secundar alcătuieşte un 
inel gros, ICU fibre mai frecvente în zona sa internă. Uneori se disting 
şi celule cristalifere. Lemnul secundar alcătui,eşte un inel foarte gros. 
Parenchimatizarea axului .rădăcinii, deveni tă vizibilă încă de la nivelul 
anterior, este netă .a1cum, cînd se vede unirea celor 3 raze .principale, 
parenchimatice, în centrul rădăcinii. La acest nivel sînt vizibile inelele 
anuale, datoTiită vaselor de toamnii care s1nt întotdeauna mai mici şi 

mai irare, separate de mult parenchim ~de tip metatiraheal) şi de puţin 
libriform. 
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Din cele de mai sus rezultă că Cl'eşterea în grosime a rădăcinii se 
realizează în special pe seama activităţii cambiului, .oare produce lemn 
secundar în cantitate foarte mare; pe măSUTa creşterii în grosime a 
rădăcinii, cantitatea de parenchim se măreşte atit în liber, în lemn, cit 
şi în razele medulare. In comparaţie cu ghizdeiul cultivat, cel spontan 
(cercetat de noi) nu formează parenchim de rezervă la periferia inelelor 
anuale; această afirmaţie este valabilă mai ales pentru plantele ce 
cresc pe terenuri mai uscate. 

b) La provenienţa „Schitu - Rarău" (Pl. I : a), fibrele liberiene au 
o dispoziţie şi frecvenţă uniformă în toată grosimea inelului de liber, 
lipsind doar în zona internă, subţire, de liber conductor. In lemn se 
disting cel puţin 3 raze medulare care ajung pînă în apropierea axului 
şi altele mai scurte, toate parenchimatice. Libriformul alcătuieşte zone 
tangenţiale sau pachete compacte. 

c) La provenienţa „Valea lui David - Iaşi" (Pl. I. : b, XI : fig. l, 
XII : fig. 3), felogenul ia naştere pe seama unui strat de celule din zona 
mijlocie a liberului secundar, aşa incit se disting numeroase periderme, 
între cele mai interne aflîndu-se fibre liberiene şi parenchim liberian. 
In comparaţie cu alte provenienţe, fibrele liberiene, ca de altfel şi cele 
lemnoase, sînt mai numeroase şi cu pereţii moderat lignificaţi; aceasta 
se pune în legătură cu staţiunea (avînd caracter stepic) în care creşte 
r,12nta. Celulele cristalifere sînt rare. În lemnul secundar sînt vizibile 
3 inele anuale, dintre care cel mijlociu este foarte gros, cu vasele şi 
fibrele mecanice dispuse în lanţuri tangenţiale. 

Tulpina (PI. III, IV, V, VIII, XIII, XIV) 

a) Provenienţa .,Schitu - Rarâu" (Pl. III, V : a, VIII). Conturul 
secţiunii transversale diferă în lungul tulpinii : neregulat-circular în pe
dunculul inflorescenţei, sinuos-circular (cu citeva coaste mai proemi
nente) în treimea superioară a tulpinii, eliptic-circular în treimea mij
locie şi, din nou, neregulat-circular (cu cîteva coaste mai proeminente) 
în treimea sa bazală. Epiderma : celule izodiametrice, cu pereţii interni 
şi externi mai bombaţi ; aceştia din urmă devin tot mai groşi şi mai 
cutinizaţi spre baza tulpinii. Perii tectori sînt tricelulari. Celulele anexe 
ale stcmatelor proeminează peste nivelul epidermei, spre baza orga
nului, deterr:i~inînd formarea unei camere substomatice mari. Scoarţa: 5-6 
straturi de celule rotunjite, bogate în cloroplaste, lăsînd meaturi sau 
lacune mici între ele ; ultimul strat are celule bogate în grăuncioare de 
amidon, mari, dispuse regulat, alungite tangenţial în dreptul fasciculelor 
vasculare. Uneori se disting şi cordoane de fibre sclerenchimatice. Fas
ciculele vasculare, în număr de 11, au dimensiuni d1ferite (de regulă 
alternînd unele mici cu altele mari) ; toate au, la periferia liberului, 
cite un cordon de elemente de contlll" poligonal în secţiune transversală, 
cu pereţii foarte subţiri şi celulozici la vîrful tulpinii. In treimea mij-
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locie şi, mai ales, în cea bazală a tulpinii, ooesbe elemente devin verita
bile fibre periciclice, cu pereţii foarte îngroşaţi, dar nelignificaţi, cu 
tendinţă de gelificare a membranei secundare. Inelul de cambiu devine 
continuu chiar din internodurile superioare. La nivelul pedunculului 
inflol"'escenţei (foarte tînăr) vasele de lemn se află încă în curs de 
formaT.e, .avînd pereţii foarte subţiri şi încă neliignificaţi, alcătuind şirill"i 
radiare scurrte; fasciculele mid sînt lipsite de vase lemnoase la acest 
nivel. Spl"'e baza tulpinii, între vasele de lemn secundar se distinge 
libriformul, bine dezvoltat. Conformaţia ţesutului conductor se păstrea
ză+de tip fascicular pînă la baza tulpinii. Razele medulaire sînt late, 
celulele lor avînd pereţii îngroşaţi şi lignificaţi în treimea inferioară a 
tulpinii, incit formează împreună cu lemnul fosdculelor vasculare un 
inel de contur sinuos. Măduva ·este pal"'enchimatic-celulozică, spre baza 
tulpinii formîndu-se o mică lacună centrală. Pe flancurile fasciculelor 
vasculaI"e (în dreptul cordoanelor de fibre periciclice) şi chiar în stratul 
cortical hipodermic sînt vizibile celule cu tanin. 

b) Provenienţa „Piciorul Humăriei-Ceahlău" (Pl. III, V : d, VIII, 
XIII : fig. 1). Conturul secţiunii transversale este+romboidal. Scoarţa 
are celule foarte mici în comparaţie cu cele ale epidermei ; pe alocuri, între 
celule sînt vizibile lacune aerifere. Fasciculele vasculare, în număr de 
10; cele mai multe sînt looalizate în dreptul celor 4 coaste principale. 
Liberul este mai dezvoltat <lecit lemnul. 

c) Provenienţa „Repedea-Iaşi" (PI. III, IV : f, VIII, XIV : fig. 2). 
Conturul secţiunii transversale este circular-costat în pedunculul inflo
rescenţei, hexagonal-costat în treimea superioară a tulpinii şi neregu
lat-costat, în rest. Stratul intern al scoarţei este aproape continuu, for
mînd un adevărat endodermoid. Spre baza organului, celulele scoarţei, 
ca şi cele cu tanin, devin vizibil alungite tangenţial. In treimea mijlocie 
a tulpinii, lemnul alcătuieşte deja (împreună cu razele medulare scleri
ficate şi lignificate) un inel foarte gros, cu mult libriform ; vasele devin 
tot mai rare spre cambiu şi sînt dispuse mai ales pe flancurile fascicu
lelor iniţiale. Liberul formează şi el un inel, de grosime mai mare în 
dreptul fasciculelor iniţiale. Multe dintre celulele razelor medulare şi 
ale liberului conţin cristale simple de oxalat de calciu ; frecvenţa celu
lelor cristalifere creşte spre baza tulpinii. 

d) Provenienţa „Valea lui David-Iaşi" (PI. III, IV : b, VIII, XIII : 
fig. 2-3, XIV : fig. 3). Conturul secţiunii transversale este + sinuoscir
cular, cu coaste puţin proeminente. Celulele epidermice ne apar foarte 
alungite tangenţial în treimea mijlocie şi cea bazală a tulpinii, cu pere
tele extern puternic cutinizat. Endodermoidul este aproape continuu, 
iar lacunele aerifere corticale sin t mari. Zonele de liber ale fasciculelor 
vasculare pătrund în excavaţii ale zonei de lemn. Elementele librifor
mului au pe!"'eţii extrem de îngroşaţi, iar vasele de lemn snit nwneroaise, 
dispersate în toaită grosimea inelului sinuos ; acesta din urmă este foarte 
gros spre baza tulpinii, unde frecvenţa vaselor descreşte spre liber. 
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e)Provenienţa "Sighet-Maramureş" (Pl. III, V : e). Conturul secţiu
nii transversale este circular-costat, gradul de p:roemin.aTe a coastelor 
descrescînd spre baza tulpinii. Endodennoidul este foarte vizibil, iar 
fibrele periciclice au pereţii foarte îngroşaţi în tot lungul organului. 
Liberul şi lemnul f armează două zone concentrice încă din treimea 
superioară a tulpinii. Celulele cristalifere din liber şi razele medulare 
sînt rare, iar lacuna centrală este mică. 

f) Provenienţa „Crişan-Delta Dunării" (Pl. III, IV : c, VIII, XIV : 
fig. 1). Conturul secţiunii transversale este + ciroular, cu coaste puţin 
proeminente. Scoarţa este mai groasă decît la celelalte provenienţe, între 
celule fiind vizibile lacune aerifere mari. Fasciculele vasculare, în nu
măr de 13, sînt dispuse pe un inel sinuos. Nu departe de vîrful tulpinii, 
liberul şi lemnul formează 2 zone concentrice. 

La provenienţa „Ceahlău" am analizat şi rizomul (Pl. I : dr), de con
tur circular-sinuos în secţiune transversală. Epiderma şi parte din 
scoarţă se exfoliază în urma formării unui periderm subţire. Elemen
tele cordoanelor periciclice au pereţii extTem de îngro.şaţi, i.iar celulele 
cu tanin sint mari. Liberul nu formează un inel; printre elementele lui 
obişnuite se găsesc şi puţine fibre de sclerenchim. Lemnul alcătuieşte 
un inel gros, bogat în libriform. 

Frunza (PI. VI, VII, VIII, IX, X) 

1. Peţiolul (Pl. VI, VII, VIII). Contl..lrul secţiunii transversale 
este + semieliptic (Ceahlău), semilunar (Rarău), cordiform sau triun
ghiular (celelalte provenienţe), cu faţa adaxială concavă. 

Epiderma are celule cu pereţii externi foarte îngroşaţi la prove
nienţele „Valea lui David-Iaşi", „Repedea-Iaşi" şi „Crişan-Delta Dună

rii". Mate.rialul provenit din regiune montană are celule cu pereţii vizi
bil mai subţiri şi necutinizaţi. Parenchimul fundamental este celulozic, 
între celulele lui fiind vizibile meaturi sau chiar lacune aerifere mari 
(mai puţin la provenienţele „Valea lui David" şi „Repedea"-laşi). Numă
rul fasciculelor vasculare variază de la 3 (Sighet, Valea lui David) pînă 
la 6 (Ceahlău), dimensiunile lor fiind întotdeauna mai mari la plantele 
provenite din Delta Dunării şi de la Sighet. In toate cazurile, fascicu
lele prezintă la periferia liberului cite .un cordon de fibre sclerenchi
matice, cu pereţii foarte îngroşaţi la provenienţa „Valea lui Daivid". In 
liber, celule cristalifere se întîlnesc cu totul în mod excepţional (Crişan, 
Repedea, Ceahlău, Rarău). Pe flancurile cordoanelor de sclerenchim, ale 
liberului şi lemnului, la faţa externă a sclerenchimului şi la cea internă 
a lemnului, se găsesc celule cu tanin (mai numeroase la plantele pro
venite din regiunea montană). La celelalte provenienţe, celulele cu tanin 
sint mai rare şi numai pe flancurile fasciculelor. 
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TABLOUL I 

Date referitoare la numărul de celule epidermice şi de stomate•), precum şi la 
indicele stomatic al frunzei 

3. Numărul 

4. Celulelor 9. Indicele sto-
epidermice 5. Stomatelor ma tic 

- Staţiunea 6. Epiderma 6. Epiderma 6. Epiderma 
i:I 
u I I • ..!. ... ·c I 'i: I ... I ::s ·c dJ ·c CI.> ·c:: u C1) C1) 

§'.ro 
C1) 

§'•ro §' ''° C1) 

..; ...... ''° ...... •ro c •ro 
U) ~ c'""' U) a .5 1d U) a z ...... ro ...... '""' .o .o .o .o r:...: 

o ctj 

2 t- o:> t- o:> cei o 
1 

1. Schirtu-Rarău 58 43 14 0,1511 0,1971 

2. Valea lui David-laşi 37 34 14 10 0,2153 0,1822 

3. Crişan-Delta Dunării 39 35 11 9 0,1803 0,1698 

4. Piciorul Humăriei- 41 38 13 11 0,1940 0,1833 
Ceahlău 

5. Sighet-Maramureş 31 29 8 7 0,1702 0,1627 

6. Repedea-Iaşi 32 29 15 7 0,2258 0,1707 

') Pe unitate de suprafaţă (cimp microscopic, la microscopul L-Zeiss : 
oe. 15X ob. 40 X; 8=0,0565 mm2). 

Tabl. I - Donnees concernant le nombre de cellules epidermiques et de stomates, 
de meme que de !'indice stomatique de la feuille. 1-numero courant; 2-sta
tion (provenance du materiei) 1 3-nombre 1 ~ellules ~pidermiques ; 5-
stomates; 6--epiderme; 7-superieur; 8-inferieur; 9-indice stomatique ;0

)

a l'unite de surface (champ microscopique, au microscope L-Zeiss: oe. 15xob. 
40x; S-0,0565 mm2). 

2.Limbul. a) Epiderma văzută de faţă (PI. IX, Tabl. I) este formată 
din celule poligonale. Epi d e r m a su pe r i o ară (E.s) : celule cu 
pereţii laterali d:riepţi (Rarău, Va1ea lui David) ori mai mult (Repedea, 
Ceahlău) sau mai puţin (Sighet) ondulaţi, cu ondulaţii de amplitudine 
mică şi rare. Epiderma i n feri o ară (E.i): celule cu pet'eţii late
rali ondulaţi la toate provenienţele cercetate ; amplitudinea ondulaţiilor 
este vizi'bil mai mare la provenienţele „Sighet" şi „Repedea". Adesea, 
pereţii laterali ne apar chiar îndoiţi în zLg-mg, cu unghiurile îngroşate. 
Stomatele sînt prezente în ambele epiderme. Pe faţa inferioară a lim
bului celulele epildeormioe sînt mai mari (respectirv mai puţine pe uni
tate de Slllprafaţă). Numărul stomatelO'r rurmea·ză aceeaşi riegulă, cu 
excepţia provenienţei „Schitu-Rarău", unde stomatele au ,aceeaşi frec-
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venţă în ambele epiderme. Numărul cel mai mare de celule epidermice 
pe unitate de suprafaţă (în ambele epiderme) se întîlneşte la proveni
enţa „Schitu-Rarău". Cele mai mari celule s-au evidenţiat la prove
nienţele „Sighet" şi „Repedea-Iaşi". 

b) Secţiune transversală prin limb (Pl. X). Provenienţa „Repedea
Iaşi" (f). Ţesutul palisadic : 2-3 straturi de celule scurte şi largi ; din 
loc în loc, celule mari cu tanin, saculiforme. Ţesutul lacunos : 3-4 stra
turi de celule, cele hipodermice avînd uneori o dispoziţie + perpendi
culară pe epidermă. Provenienţa „Schitu-Rarău" (a). Ţesutul palisadic : 
2-3 straturi de celule foarte scurte. Celulele cu tanin sînt mai rare, 
prezente mai ales în jurul fasciculelor V·asculare. Provenienţa „Piciorul 
Humăriei-Ceahlău" (d). Ţesutul palisadic : 1 strat de celule scurte. 
Ţesutul lacunos : 1-2 straturi, cel hipodermic mind celulele dispuse + 
perpendicular pe epidermă. Celulele cu tanin sin t foarte frec\·ente atît 
între celulele palisadice. cit şi în jurul fasciculelor vasculare. Prove
nienţa „Valea lui David-laşi" (b). Ţesutul palisadic: 2-3 straturi de 
celule mai lungi decît la celelalte provenienţe, ocupînd 2/3 din grosi
mea mezofilului. Celulele cu tanin sînt foarte rare. Provenienţa „Sighet
Maramureş (e). Ţesutul palisadic : 2 straturi de celule mai lungi decît 
la toate provenienţele cercetate. Celulele ţesutului Jacunos au şi ele o 
poziţie + perpendiculară faţă de epiderme, incit structura frunzei este 
bifacilă-inegal ecYifacilă. Celulele L'U tanin sînt foarte rare. Prove
ni('nţa „Valea lui David - Iaşi" (b). Ţesutul palisadic: 2-3 straturi de 
celule lungi şi strîmte, ocupînd aproape 2/3 din grosimea mezofilului. 
Celulele cu tanin sînt frecvente în toate ţesuturile. 

Aşadar. în toate cazurile, limbul are o structură bifacilă, cel mai 
adesea dorsiventrală. Ţesutul conductor este reprezentat prin nume
roase fascicule mici, cu excepţia celui median care este ceva mai mare 
şi proeminează la faţa inferioară a limbului. Toate fasciculele sînt încon
jurate de o teacă parenchimatică incoloră. 

CONCLUZII 

Cercetînd material provenind din staţiuni foarte diferite (începînd 
cu Delta Dunării, pină în regiunea montană), se pun în evidenţă atit 
structura detaliată a tuturor organelor vegetative, cit şi variaţiile de 
structură ale acestora în funcţie de locul în care au crescut plantele. In 
felul acesfa se subliniază fenomenul de simetrie longitudinală anato
mică; surprinzîndu-se unele aspecte ale procesului de histogeneză, se 
reliefează raportul dintre ţesuturile lignificate şi cele parenchimatic-ce
lulozice, în funcţie de care se poate aprecia valoarea furajeră a ghiz
deiului. 

Rădăcina. Structura primară este triarhă. In comparaţie cu ghizde
iul cultivat, cel spontan nu formează parenchim de rezervă la periferia 
inelelor anuale; afirmaţia este valabilă mai ales pentru plantele ce cresc 
pe terenuri foarte uscate. După structura rădăcinii se poate aprecia 
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vîrsta plarrtelor dintr-o populaţie de pajişte, ceea ce oferă indicii despre 
longevitatea acestei valoroase leguminoase furajere, perene, despre 
rezistenţa sa la îngheţ sau secetă. 

Tulpina. Numărul şi dimensiunile fasciculelor vasc<Ulare variază, 
cele mai mari aflindu-se în dreptul coastelor, 1alternînd (de regulă) cu 
cele mici. Pe flancurile fasciculelor, ca şi la faţa internă a lemnului, 
se găsesc celule cu tanin (mai numeroase la materialul prov1enit din 
regiune montană). Cu deosebire la plantele de regiune montană, ţesubul 
conductor se păstrează de tip fascicular în tot lungul organului. Canti
tatea de fibre din liberul şi din lemnul secundar, ca şi numărul vaselor 
din acesta din urmă, este mult mai mare la plantele de la Valea lui 
David-Iaşi (staţiune cu caracter stepic). Celulele epidermice păstrează 
pereţii subţiri în tot lungul tulpinii la materialul din Delta Dunării. 
Celule cristalifere sin t vizibile în liberul şi razele medulare ale tulpinii 
plantelor de la Repedea-Iaşi şi Sighet; frec\·enţa acestora cre~te spre 
baza tulpinii. 

Frunza are o structură bifacială, dorsiventrală sau inegal-ecvifa
cială (provenienţa „Sighet"). In mezofil se găsesc celule cu tanin. Frun
zele pl1antelor din regiunea montană au foliole mai subţiri, la materialul 
din Ceahlău ţesutul palisadic fiind reprezentat doar printr-un strat de 
celule scurte'. Foliolele sînt amfistomatice, numărul celulelor epidermice 
şi al stomatelor (pe unitate de suprafaţă) variind atît pe cele două feţe 
ale limbului, cit şi în funcţie de provenienţa materialului cercetat. 

Particularităţile substratului pe care cresc plantele, expoziţia apa
ratului vegetativ aerian faţă de lumină, umiditatea atmosferică etc., influ
enţează asupra structurii organelor studiate. La plantele recoltate din 
staţiuni bine iluminate şi cu substrat sărac în apă, se evidenţiază trăsă
turi de xerofitism : rădăcinile sînt mai subţiri şi cu raze medulare mai 
numa-oase, epiderma are pereţii externi mai îngroşaţi şi cutinizaţi, can
titatea de fibre liberiene şi lemnoase, ca şi densitatea vaselor pe uni
tate de suprafaţă, este mai mare. Cele mai mari deosebiiri de stn1dură 
s-au pus în evidenţă între plantele din Delta Dunării şi cele de la 
Repedea-laşi. 
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Resume 

Les auteurs etudient Lotus corniculatus L. provenant de stations Ies plus dif
ferentes ( en commencant par le Delta du Danube et terminant par la region monta-
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gneuse), dans le but de mettre en relief tant la structure detailee de tous Ies 
organes vegetatifs, que Ies variations de la structure de ceux-ci, en fonction de la 
station ou ont ete recoltees Ies plantes. En procedant ainsi, on met en evidence le 
phenomene de symetrie anatomique longitudinale et en meme temps on surprend 
aussi certains aspects du processus d'histogenese. Une attention speciale est ac
cordee au rapport entre Ies tissus lignifies et ceux cellulosiques, en fonction de 
quoi on peut apprecier la valeur fourragere de la plante. 

La racine. La structure primaire est triarhe. Le cambium produit du bois secon
daire en tres grande quantite ; a mesure de la croissance en epaisseur, la quantite 
du parenchyme augmente tant dans le liber et le bois, que dans Ies rayons medul
laires. Compare avec celui cultive, L corniculalus spontane (etudie par Ies autres
auteurs) ne forme pas le parenchyme de reserve a la peripherie des anneaux annuels; 
cetle affirmation est valable surtout pour Ies plantes qui cro'l.ssent dans Ies terrains 
secs. Les vaisseaux de bois secondaire forment des zones (bandes) tangentielles, ce 
quî cree l'impression qu'au cours de Ia meme saison existent plusieurs anneaux 
annuels. 

La lige. Le nombre et Ies dimensions des faisceaux vasculaires varient, ceux-c• 
ayant, pourtant, tous â l'exterior un cordon de fibres pericycliques. Sur Ies flancs 
des cordons de fibre pericycliques et de liber, de meme que sur la face interne du 
bois, sont presentes des tubes a tannin. Chez certaines provenances (en particu
ller, chez celles de montagne), le tissu conducteur, de type fasciculaire, se con
serve sur toute la longeur de !'organe; chez Ies autres provenances ii devient annu
laire pas loin du but de l'organe. 

Le leui//e a a structure bifaciale dorsiventrale ou inegale equifaciale. Autour 
des faisceaux vasculaires et entre Ies cellules du mesophylle existent des cellules 
a tannin. Dans !'epiderme se distinguent des stomates et des poils tecteurs tr'tcel
lulaires sur Ies deux faces du limbe. Certaines cellules du mesophylle contiennent 
des cristaux d'oxalate de calcium. 

Les particu!arites du substrat sur lequel croissent Ies plantes, l'exposition de 
l'appareil vegetatif aerien, l'humidite atmospherique etc. influencent sur Ia structure 
des organes etudies. La quantite de fibres du liber et du bois secondaire, de meme 
que la densite des vaisseaux a !'unite de surface sont visiblement plus grandes 
chez Ies plantes recoltees dans des stations a cacatere steppique (par. ex. Valea lui 
David-Jassy). Les racines des plantes croissant sur le substrat sec sont plus minces 
et ont plus de rayons medulaires. Le degre d'epaississement et de cutinisation de la 
paroi epidermique externe differe beaucoup chez Ies provenances etudiees, etant 
tres developpe chez le materiei recolte dans Ies prairies de Valea lui David et 
de Repedea-Jassy. 
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